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“ค ำเตือน ป.ป.ช. นโยบำยกำรแจกเงินดิจิทัลวอลเลต็” 
              เรียน  บรรณำธิกำรบริหำร/บรรณำธิกำรข่ำว/หัวหน้ำข่ำว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับัณฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลส ำรวจของประชำชน เร่ือง “ค ำเตือน ป.ป.ช. 
นโยบำยกำรแจกเงินดิจิทัลวอลเล็ต” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 8-12 กุมภำพันธ์ 2567 จำกประชำชนท่ีมีอำยุ 18 ปีขึ้นไป กระจำยทุกภูมิภำค        
ระดบักำรศึกษำ อำชีพ และรำยได้ ทั่วประเทศ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,310 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกบัค ำเตือนของ ป.ป.ช. ต่อนโยบำยกำรแจกเงินดิจิทัล    
วอลเล็ต กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอย่ำง โดยใชค้วำมน่ำจะเป็นจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” สุ่มตวัอย่ำง
แบบหลำยขั้นตอน (Multi-stage Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดคำ่ควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 

 จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงควำมกังวลของประชำชนต่อค ำเตือนของ ป .ป.ช. เก่ียวกับนโยบำยกำรแจกเงินดิจิทัลวอลเล็ต พบว่ำ  
ตวัอย่ำง ร้อยละ 40.76 ระบุว่ำ ไม่กงัวลเลย รองลงมำ ร้อยละ 23.74 ระบุว่ำ กงัวลมำก ร้อยละ 22.90 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งกงัวล ร้อยละ 11.68 ระบุว่ำ  
ไม่ค่อยกงัวล และร้อยละ 0.92 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ (รายละเอียดจ าแนกตามกลุ่มการเลือกพรรคเพ่ือไทย โปรดดูจากตาราง 1) 

 ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมถึงส่ิงท่ีนำยกรัฐมนตรี เศรษฐำ ทวีสิน ควรท ำเก่ียวกบันโยบำยกำรแจกเงินดิจิทลัวอลเล็ต จำกค ำเตือนของ ป.ป.ช. พบว่ำ 
ตวัอย่ำง ร้อยละ 29.54 ระบุว่ำ ควรหยุดกำรด ำเนินกำรในนโยบำยน้ีไดแ้ล้ว รองลงมำ ร้อยละ 28.55 ระบุว่ำ ด ำเนินกำรโยบำยต่อไป แต่หำทำง
ป้องกันปัญหำตำมค ำเตือนของ ป .ป.ช. ร้อยละ 21.75 ระบุว่ำ แจกเงินดิจิทัลวอลเล็ตเฉพำะกลุ่มท่ีเปรำะบำงทำงเศรษฐกิจ  ตำมค ำแนะน ำ 
ของ ป.ป.ช. ร้อยละ 14.66 ระบุว่ำ ไม่ตอ้งสนใจค ำเตือนของ ป.ป.ช. และให้ด ำเนินนโยบำยต่อไป ตำมท่ีไดป้ระกำศไว ้และร้อยละ 5.50 ระบุว่ำ  
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ (รายละเอียดจ าแนกตามกลุ่มการเลือกพรรคเพ่ือไทย โปรดดูจากตาราง 2) 

เม่ือพิจำรณำลักษณะทั่วไปของตัวอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 8.55 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.55 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง            
ร้อยละ 18.01 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 33.44 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 13.74 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคใต ้และร้อยละ 7.71    
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 48.09 เป็นเพศชำย และร้อยละ 51.91 เป็นเพศหญิง  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 12.90 อำยุ 18-25 ปี ร้อยละ 17.79 อำยุ 26-35 ปี ร้อยละ 18.93 อำยุ 36-45 ปี ร้อยละ 26.72 อำยุ 46-59 ปี และร้อยละ 23.66 
อำย ุ60 ปีขึ้นไป ตวัอยำ่ง ร้อยละ 95.95 นบัถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 3.13 นบัถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 0.92 นบัถือศำสนำคริสตแ์ละศำสนำอืน่ ๆ  

ตัวอย่ำง ร้อยละ 35.96 สถำนภำพโสด ร้อยละ 61.83 สมรส และร้อยละ 2.21 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่ ตัวอย่ำง ร้อยละ 26.03                 
จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 36.03 จบกำรศึกษำมัธยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 8.17 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ         
ร้อยละ 25.65 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 4.12 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 

ตวัอย่ำง ร้อยละ 9.16 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 17.10 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 19.92 
ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 12.06 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 15.80 ประกอบอำชีพรับจำ้งทั่วไป/ผูใ้ช้แรงงำน  
ร้อยละ 20.08 เป็นพอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษยีณอำย/ุว่ำงงำน และร้อยละ 5.88 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  

ตัวอย่ำง ร้อยละ 22.82 ไม่มีรำยได้ ร้อยละ 18.17 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่ เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 27.56 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน  
10,001-20,000 บำท ร้อยละ 9.85 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 4.81 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 3.59  
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 13.20 ไม่ระบุรำยได ้ 
 

 
 
 
 
 
 

 

วนัพุธท่ี 14 กุมภำพนัธ์ พ.ศ. 2567 
ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail: nida_poll@nida.ac.th 

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” 

โทรศัพท์ มือถือ 081-667-7766 
 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
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1. ท่ำนกังวลหรือไม่กับค ำเตือนของ ป.ป.ช. (คณะกรรมกำรป้องกันและปรำบปรำมกำรทุจริตแห่งชำติ) ว่ำนโยบำยกำรแจกเงินดิจิทัลวอลเล็ต                   
 อำจเส่ียงต่อกำรทุจริต ผิดกฎหมำยรัฐธรรมนูญ กฎหมำยวินัยกำรเงินกำรคลังของรัฐ และควำมเส่ียงกำรสร้ำงภำระหนีร้ะยะยำว 

ควำมกังวลของประชำชน 
ต่อค ำเตือนของ ป.ป.ช. เกี่ยวกับ
นโยบำยกำรแจกเงินดจิิทลัวอลเล็ต 

กำรเลือกพรรคเพ่ือไทยตั้งแต่มีสิทธิเลือกตั้ง 

ร้อยละ 
เคยเลือก  

รวมถึงในกำรเลือกตั้ง 
เม่ือ 14 พ.ค. 2566 

เคยเลือก  
แต่ไม่ได้เลือก 
ในกำรเลือกตั้ง 

เม่ือ 14 พ.ค. 2566 

ไม่เคยเลือก 
พรรคเพ่ือไทย 

ยังไม่เคย 
ไปเลือกตั้งเลย 

ไม่ตอบ/ 
ไม่สนใจ 
(กำรเลือก 

พรรคเพื่อไทย) 
ไม่กงัวลเลย 48.78 37.09 36.42 36.37 58.83 40.76 
กงัวลมำก 15.12 25.55 30.12 9.09 11.76 23.74 
ค่อนขำ้งกงัวล 20.73 25.83 22.64 27.27 17.65 22.90 
ไม่ค่อยกงัวล 14.64 10.16 10.04 27.27 11.76 11.68 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.73 1.37 0.78 0.00 0.00 0.92 

รวม 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 
 

2. จำกค ำเตือนของ ป.ป.ช. เกี่ยวกับนโยบำยกำรแจกเงนิดิจิทัลวอลเล็ต ท่ำนคิดว่ำนำยกรัฐมนตรี เศรษฐำ ทวีสิน ควรท ำอย่ำงไร 

ส่ิงที่นำยกรัฐมนตรี เศรษฐำ ทวีสิน 
ควรท ำเกี่ยวกับนโยบำย 
กำรแจกเงินดิจิทัลวอลเล็ต  
จำกค ำเตือนของ ป.ป.ช.  

กำรเลือกพรรคเพ่ือไทยตั้งแต่มีสิทธิเลือกตั้ง 

ร้อยละ 
เคยเลือก  

รวมถึงในกำรเลือกตั้ง 
เม่ือ 14 พ.ค. 2566 

เคยเลือก  
แต่ไม่ได้เลือก 
ในกำรเลือกตั้ง 

เม่ือ 14 พ.ค. 2566 

ไม่เคยเลือก 
พรรคเพ่ือไทย 

ยังไม่เคย 
ไปเลือกตั้งเลย 

ไม่ตอบ/ 
ไม่สนใจ 
(กำรเลือก 

พรรคเพื่อไทย) 
ควรหยดุกำรด ำเนินกำร 

ในนโยบำยน้ีไดแ้ลว้ 
16.34 29.12 40.94 9.09 29.41 29.54 

ด ำเนินกำรโยบำยต่อไป แต่หำทำง 
ป้องกนัปัญหำตำมค ำเตือน 
ของ ป.ป.ช. 

29.51 31.32 25.59 54.55 17.65 28.55 

แจกเงินดิจิทลัวอลเลต็เฉพำะกลุ่ม 
ท่ีเปรำะบำงทำงเศรษฐกิจ  
ตำมค ำแนะน ำของ ป.ป.ช. 

24.88 21.98 19.29 9.09 23.53 21.75 

ไม่ตอ้งสนใจค ำเตือนของ ป.ป.ช.  
และให้ด ำเนินนโยบำยต่อไป 
ตำมท่ีไดป้ระกำศไว ้

23.17 13.46 8.27 9.09 29.41 14.66 

ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 6.10 4.12 5.91 18.18 0.00 5.50 
รวม 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่ำง 
 

ตำรำงท่ี 1 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมภูมภิำค       
ภูมิภำค จ ำนวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 112 8.55 
ภำคกลำง 243 18.55 
ภำคเหนือ 236 18.01 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 438 33.44 
ภำคใต ้ 180 13.74 
ภำคตะวนัออก 101 7.71 

รวม 1,310 100.00 
 
ตำรำงท่ี 2 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมเพศ 

เพศ จ ำนวน ร้อยละ 
ชำย 630 48.09 
หญิง 680 51.91 

รวม 1,310 100.00 
 
ตำรำงที ่3 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมอำยุ 

อำยุ จ ำนวน ร้อยละ 
18-25 ปี 169 12.90 
26-35 ปี 233 17.79 
36-45 ปี 248 18.93 
46-59 ปี 350 26.72 
60 ปีขึ้นไป 310 23.66 

รวม 1,310 100.00 
 
ตำรำงที่ 4 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมศำสนำ 

ศำสนำ จ ำนวน ร้อยละ 
พุทธ 1,257 95.95 
อิสลำม 41 3.13 
คริสต ์และศำสนำอื่น ๆ 12 0.92 

รวม 1,310 100.00 
 
ตำรำงท่ี 5 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมสถำนภำพกำรสมรส 

สถำนภำพกำรสมรส จ ำนวน ร้อยละ 
โสด 471 35.96 
สมรส 810 61.83 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 29 2.21 

รวม 1,310 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่ำง (ต่อ) 

 

ตำรำงที่ 6 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมระดบักำรศึกษำ 
ระดับกำรศึกษำ จ ำนวน ร้อยละ 

ประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ 341 26.03 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 472 36.03 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 107 8.17 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 336 25.65 
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 54 4.12 

รวม 1,310 100.00 
 
ตำรำงที่ 7 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมอำชีพหลกั 

อำชีพหลัก จ ำนวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 120 9.16 
พนกังำนเอกชน 224 17.10 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 261 19.92 
เกษตรกร/ประมง 158 12.06 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 207 15.80 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน 263 20.08 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 77 5.88 

รวม 1,310 100.00 
 
ตำรำงที ่8 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมรำยได้เฉลี่ยต่อเดือน 

รำยได้เฉลี่ยต่อเดือน จ ำนวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 299 22.82 
ไม่เกิน 10,000 บำท 238 18.17 
10,001-20,000 บำท 361 27.56 
20,001-30,000 บำท 129 9.85 
30,001-40,000 บำท 63 4.81 
40,001 บำทขึ้นไป 47 3.59 
ไม่ระบ ุ 173 13.20 

รวม 1,310 100.00 
 

 
 

 
 


